Krzyzak litewski

Whbrew oczywistemu skojarzeniu nie chodzi tu

o Konrada Wallenroda, lecz o uktadanke, jaka przed
wiekami wymyslili litewscy drwale. Sktada si¢ ona

7z szesciu patyczkow jednakowej dtugosci i majacych
jednakowe kwadratowe przekroje. Przynajmniej przy
obu koncach. Bo w srodkowej partii w pieciu z nich
czego$ brakuje. A braki dobrane sg w ten sposéb, ze
patyczki te dadza sie zlozy¢ wlasnie w trojwymiarowy
krzyzak (w filmach wojennych mozna co$ o podobnym
ksztalcie, ale z betonu lub stali, spotka¢ jako zapory
przeciwczotgowe). I to ztozyé tak zmyslnie, ze wewnatrz
nie bedzie pustego miejsca.

A oto skladajace si¢ na niego patyczki.
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Uzycie stowa ,sktadajace si¢” jest zdecydowanie
przesadnym eufemizmem — patyczki nie tylko nie sktadaja
sie, ale wrecz wydaja si¢ ztosliwie uniemozliwia¢ zlozenie
ich w krzyzak prébujacemu wykonac to delikwentowi.
Polecam takie préoby — jedli za pierwszym razem uda sie
tego dokonaé podczas godziny lekcyjnej (co nie znaczy,
abym sugerowal skladanie krzyzaka na lekcjach), mozna
by¢ z siebie bardzo dumnym.

Oczywiscie, aby krzyzak sktadaé, trzeba mie¢ odpowiednio
wyciete patyczki. W posiadaniu redakcji jest taki zestaw
patyczkow i to oryginalny, bo rzeczywiscie wyciety kozikiem
przez litewskiego drwala. Mniej wiecej trzydziesci lat temu
w handlu ukazaly sie takie plastikowe patyczki, z ktérych
mozna byto ztozy¢ taki sam krzyzak. Ale, o dziwo, patyczki
nie byly takie same — dwie czesci réznily sie od odpowiednich
oryginalnych (i narysowanych obok) patyczkéw. Wynika

z tego, ze Czytelnik Pracowity, wycinajac sobie patyczki na
litewski krzyzak, ma pewng swobode w zaprojektowaniu
jego czesci (w tym kontekscie zaskakujacy jest fakt, ze
oryginalne litewskie krzyzaki wszystkie maja jednakowe
czesci). Nie wiemy, jak wielka jest taka swoboda, czyli ile jest
istotnie réznych zestawdéw patyczkow na litewski krzyzak.
Zachecamy do préb — poprawne, a rozne od zamieszczonego
tutaj, zestawy opublikujemy. Podobnie opublikujemy prace
teoretyczng dowodzaca, ze mozliwych konstrukeji jest

tyle a tyle. Jako warunek dla konstruktoréw stawiamy

to, ze — przyjmujac wymiary przekroju patyczka jako a X a
— odstepy cie¢ musza byé wielokrotnosciami a/2.

Szczegdlnie istotng sprawg jest takze to, by rzeczywiscie
wewnatrz ztozonego krzyzaka nie byto luk. Sprawdzaé

to mozna mierzac i obliczajac, ile drewna w patyczkach
brakuje. Z naszych obliczen wynika, ze powinno brakowaé
go 5a>. Jedli wynik ten jest bledny, bedziemy wdzieczni
za sprostowanie.

I jeszcze uwaga techniczna. Czytelnik niebedacy drwalem
moze by¢ przy struganiu patyczkéw wystawiony na
niebezpieczenstwo pokaleczenia si¢ nozem. Dlatego
sugerujemy, aby dobraé¢ do pracy drewno mozliwie
migkkie i o réwnolegtych stojach. A, oczywiscie, ideatem
bytoby struga¢ patyczki z balsy. Mozna takowe naby¢
w sklepach dla modelarzy.

M. K.

O niespodziewanej tozsamosci algebraicznej

Zatézmy, ze suma kwadratéw trzech liczb naturalnych
jest podwojonym kwadratem pewnej liczby naturalne;j.
Czy mozliwe jest, zeby wowczas suma czwartych poteg
tych trzech liczb byta podwojona czwarta potega

tej samej liczby?

Okazuje sig, ze moze tak byé. Powiemy, jak skonstruowaé
nieskonczenie wiele takich tréjek w szczegdlnym przypadku,
gdy jedna z tych trzech liczb jest suma dwdch pozostatych.

Zauwazmy najpierw, ze
2’y + (z+y)’ = 20" + 2y +y°),
eyt (@) =207 Fay +y7)%

W szczegdlnosei, gdy wezmiemy x = a® — b oraz y = 2ab + b2,

16

a zatem z + y = a’® + 2ab, otrzymujemy wlasnie
(a® = b°)% 4 (2ab + b°)* + (a® + 2ab)* = 2(a” + ab + b*),
(a® = b*)* + (2ab + b*)* + (a® + 2ab)* = 2(a® + ab + b*)™.
Na przyktad dla a =3 i b =1 mamy
8% +7°+15° =338 =2 13%,
8+ 7+ 15 =57122 =2 134,
Czy badana zalezno$é jest spelniona tylko wtedy, gdy
jedna z trzech liczb jest sumg dwoch pozostatych?
Czy skonstruowalismy wszystkie tréjki liczb naturalnych
spelniajace te zaleznos¢? Pozostawiam to do przemyslenia

Czytelnikom.
Aleksander GORSKI



